

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési és hirdetési díjak küldendők.

Kéziratok nem adóznak vissza.

Felelős szerkesztő: Éder János.
Társzerkesztő: Holló Adolf.
Kiadó- és laptulajdonos: Weisz Márk.

Előfizetési díj:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.
Egyes szám ára 16 fillér.

Megjelen minden vasárnap reggel

felekezeti-e vagy állami?

Az újjászervezett szociáldemokrata párt az általános és titkos választói jog életbe léptetése után azonnal követelni fogja a második sarkalatos program pontjának törvényre emelését: a kötelező állami ingyenes népoktatást.

Igaz ugyan, hogy most is kötelező a népoktatás, vagyis 12 éves koráig, minden szülő vagy gyám köteles gyermekeit iskoláztatni, tehát az állam bírság terhe alatt kényszerítheti a szülőket vagy gyámokat arra, hogy gyermekeiket legalább az elemi oktatásba részesítsék, de viszont nem gondoskodik arról, hogy a szegénysorsu gyermekeket télen meleg ruhával és élelemmel lássa el, hogy az iskolába megjelenhessenek; mert hiszen tudva van, hogy igen sok szülő csak azért nem járhatja gyermekeit iskolába: mert az iskolától távol lakván, télen meleg ruhával, de élelemmel sem látja el.

De még nagyobb hibát követ el az állam hatalom akkor: midőn az iskolákat nem államosítja és így módot nyújt arra, hogy a gyenge gyermekbe a faj és a felekezeti gyűlölséget beolthassák.

Határozottan állithatjuk, hogy

még az összes iskolák államosítva nem lesznek, addig sem egyöntetű, de sem hazafias nevelésről szó sem lehet. Éppen ezért, hasztalan rágalmaznak meg bennünket azzal, hogy a hazafiságot másodrangú kérdésnek tartjuk, sőt ellenkezőleg tisztán hazafias szellemben csak akkor nevelhetik az ifjúságot, ha az oktatást a felekezetek kezéből kivesszük és államivá tesszük.

Valóban nagy haladás volt az oktatás terén Csongrád városának az a fontos lépése: midőn első sorban az idevaló felekezeti iskolákat községivé alakította át, de még fenkeltebb gondolkodásra mutatott az: midőn az összes községi iskolák államosítását határozta el.

Igen: Csongrád község képviselőtestülete volt az első Csongrád-vármegyében, a mely a modern haladás terére lépett, midőn az iskolákból a felekezetiiséget tökéletesen ki akarta küszöbölni, midőn szerződést kötött az állammal az összes csongrádi iskolák államosítására.

Ezeknek előre bocsajtása után, ma midőn a csongrádi összes iskolák államosítva vannak, nagy megütközéssel vettük tudomásul, hogy az elemi iskolák igazgatósága egy nem rég ide helyezett tanítónót azért: mert az nem r. katolikus:

hanem ág. ev., át akar helyezettetni azon a címen, hogy a r. kath. tanulókat nem részesítheti a r. kath. vallás tanításában.

Nagy megütközéssel hallottuk annál is inkább: mert az állami népiskolák igazgatóságának tudnia kell, hogy a csongrádi iskolák nem felekezeti jellegűek, hanem állami iskolák és sem a gondnokság, sem az igazgatóság nem kényszerítheti a tanerőket, ha csak azok önként nem vállalkoznak rá, a hittan tanítására.

Mint hallottuk, az illetők azal védekeznek, hogy az állammal kötött szerződésben bent foglalják egy pontban az is, hogy amennyiben nálunk túlyomóan katolikusok vannak, hát lehetőleg r. kath. vallásu tanerőket kell kinevezni.

Hát mi átnéztük a szerződés hiteles másolatát, mely a kir. jbiroságnál van letéve, de abban a szerződésben erről egy árva betű sincs; sőt ellenkezőleg az foglaltatik benne, hogy az összes vallásfelekezetek hitoktatásáról tartozik az állam gondoskodni, tehát nem csak a r. kath. tanulók hitoktatásáról: hanem az izraeliták és a protestáns vallásu tanulók hitoktatásáról is, miből következik, hogy olyan tanerőket is kell kineveznie, akik képesek az izraelita és pro-

T Á R C A.

A KALAP.

HUMORESZEK.

— Itt: **Monroy Richard.** —

(Folyt. és vége.)

A rue Béanger sarkán még nyitva volt a bolt. Beléptem és megkértem az árusítónót, hogy adja ide a legnagyobb, legfeltűnőbb, legpiramidálisabb kalappéldányt, amely csak raktárában lelhető.

Főlnyitott egy szekrényt és egy valóságos szőnyegvetőt vett ki, egy szőnyegvetőt szénfekete nemezből, óriási barsonyszalaggal s három égnek meredő tollal.

Megvettem a kalapot. Ilatvan frankért adták; potom ár! Bepakoltattam és visszatértem a színházba. Leültem a 48-as helyre, a hölgy elé. Aztán kiszedtem a revanche-kalapot a dobozból és a fejemre tettem.

Nem tudom, hogyan festettem hosszú bajszommal a rengeteg fejfedő alatt, de de annyi bizonyos, hogy lecsapó bomba sem tett volna nagyobb hatást. Kiabáltak, nevettek, dühöngtek, doboltak, az ülésekre léptek, hogy jobban láthassanak.

A legtöbben azonnal megértették tiltakozásom képletes értelmét és az urak kiáltoztak:

— Éljen! — Igaza van! Éljen!

A korrekt Chastelune bosszusan így szólt reám:

— Megbolondult?

Én azonban a vihar közepette, amelyet magam okoztam, mozdulatlan maradtam, legföllebb egy-egy megvető pillantást vettem hátra a kölggy felé.

Sajnos, ily körülmények közt az előadást nem lehetett folytatni; Amitől tartanom kellett bekövetkezett. Két rendőr jött hozzám és udvariasan felszólított, hogy vessek véget a szellemes tréfának.

— Mondják meg önagságának, —

feleitem Mirabeau méltóságával, — hogy leveszem a kalapot, ha ő is leveszi a magáét.

Ezt a választ nagy lelkesedéssel, a hölgyek élénk elentmondással fogadták. Az általános összevisszaság közepette a két rendőr karon fogott és kivezetett az előcsarnokba, ahol meg kellett ígérnem, hogy nem folytatom a tréfát; csak azután bocsátottak szabadon.

III.

Ah, hát a gyümölcsös kert diadal-maskodjék?

Hallatlan! Vigasztalan állapot!

Mit tegyek?!

Dühösen álltam az előcsarnokban, amikor megláttam egy kis munkáslányt, aki éppen a legmagasabb karzatra igyekezett. Egyszerű kis szalmakalap volt rajta; pisze orrocskája, kacagó szeme, homlokába hajló fűrtöcskéje, mind igen csinos volt. Megszólítottam és udvariasan kértem, hogy hallgasson meg.

— Kisasszony, volna szives megen-

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testület, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-köhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc).

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban. — Ára üvegenként 4.— korona.

testáns vallásfelekezeti szülők gyermekeit a hitoktatásban részesíteni.

Az igazat megvalva, minket cikkünk megírásában sem a rokonság az ellenszenv nem vezet. Mi csak az ellen szállunk mindenkor sikra: midőn egyesek a középkori szellemet akarják újból feleleveníteni a helyett, hogy a modern haladás terére lépjenek, különösen a tanügyek vezetésében.

A modern haladás alatt pedig azt értjük, hogy az iskolákból a felekezeti gyűlölség végképen kiküszöböltessék. Azt pedig azzal, hogy itt protestáns üldözést rögtönözünk, pusztán azért, hogy egyesek magas tetszését megnyerjük, el nem érhetjük soha.

Különbben is bizunk Scossa Dezső kir. tanfelügyelő ur liberális felfogásában és reméljük, hogy az egész áthelyeztetési mozgalmat, mint a liberális gondolkodásnak meg nem felelőt ad acta fogja tétetni.

— Az 1906. évi sorozások. Bihar

Ferenc honvédelmi miniszter leiratot intézett a törvényhatóságokhoz, amelyben elrendeli, hogy az állandó sorozó bizottságok a fősorozás céljából legyenek készenlétben és pedig 1906. április 3., május 5., május 22—23., június 5., augusztus 6., október 12. és december 5-ik napján. Ha a politikai válság következtében a magyar honosságú katonakötelesek sorozását ezekben az időközökben nem lehet meg tartani, úgy a miniszteri rendelet szerint a bizottságok csakis osztrák honosságú hadköteleseket, azonkívül honvédpóttartalékosokat soroznak.

UJDONSÁGOK.

— **Vármegyei közgyűlés.** Csongrádvármegye törvényhatósági bizottsága a f. hó 25-én d. e. 9 órakor Szentesen, a megyeház közgyűlési termében rendkívüli közgyűlést tart. A közgyűlés egyedüli tárgya az alkotmányvédő bizottság jelentése lesz. Előző napon pedig az állandó választmány ülésezik.

gedni, hogy felajánljak önnek egy kalapot, amelyet negyedórával ezelőtt vettem három aranyért.

Lelepleztem a disznó üvet és a leányka egész extázisba jött.

— Mit kell tennem érte? — kérdezte.

— Majdnem semmit! Először is tegye fel, aztán üljön a 48-as számú székre.

Nem kellett sokáig tárgyalnunk. Két perc múlva az egyszerű szalmakalap átengedte helyét az én reneteg kalapomnak; a kicsike, miután az előcsarnok tükre előtt elrendezte fru-fruit, besurrant a földszintre.

A közönség leirhatatlan örömmel fogadta kalapomat, a mely most már egész jogosultan női fejen magaslott ki. Csakugy dúltek a kacagástól.

Én meg a karzatról élveztem bosszúm művét. A szőke hölgy semmit sem látott, ellenben mindenki őt gukkerezte. Eleinte hajlongott jobbra, balra, a mint én tettem volt, de végre is feladta a küzdelmet és viharzó taps közt elhagyta a színházat.

Mint győztes maradtam a csatatéren.

— **Népgyűlés Csongrádon.** Mult vasárnap L. Tóth István községi bíró népgyűlést hirdetett, amelyre nagyszámmal megjelent a közönség, különben is publikáció után alkalmas idő lévén arra, hogy a népszót hallhasson. A népgyűlés tárgyai nem politikai kérdések voltak, hanem közgazdasági kérdések. Nevezetesen arról volt szó: hogy miként lehetne Csongrád város lakosságának terhein könnyíteni és előhaladását biztosítani? Első tárgya volt a népgyűlésnek egy községi takarékpénztár létesítése, amely az összes lakosság jelzálog terheit értékük 75%-áig konvertálhatná s ezzel együtt a községi tűzbiztosítás és a közraktár kérdését is megoldaná, amik a városra nézve kiszámíthatlan előnyökkel járnának s ezeknek az üdvös intézményeknek jövedelméből a pótdóok fedezve lennének. A második tárgy gyanánt a bukrosi legelő egy részének megvétele volt napirendre tűzve. Mind a két tárgyat L. Tóth István bíró adta elő nagy tetszés közt a népgyűlésen, s általános lelkesedést keltettek szavai. Nem is volt semmi rendezvény, csupán egyszer kellett felszólalnia a rendőri hatóság képviselőjével megbízott Dr. Hollósy István tb. szolgabírónak, midőn a szónok távollevő személyekről sértőleg nyilatkozott; — Dr. Hollósy figyelmeztetésére sértő szavait készséggel visszavonta, annál is inkább, mert azokat akaratlanul ejtette ki a beszéd hevében. Mind a két tárgyból hozott határozat az volt, hogy nagy lelkesedéssel elfogadták a javaslatot. A harmadik tárgya a rendezett tanács visszaállítására volt, amelyet R. Papp Gedeon ismertetett és ajánlott elfogadásra.

— **Iskolalátogatás.** A csongrádi áll. polgári iskola szakfelügyelője a kecskeméti polg. leányiskola érdemes igazgatója: Páthy Károly a m. hétfőn és kedden itt járt és beható vizsgálatot tartott az állami polgári fiúiskolában. Végig hallgatta a tanárok előadását, kihallgatta a tanulókat, szóval rendszeres felügyeletet végzett. A látogatás után a tanárokkal közös konferenciát tartott, hol megtette észrevételeit. Páthy Károly egyike a legmodernebb gondolkodású tanároknak, ki egy cseppet sem barátságos nemely iskolában divó vasalapos rendszernek, mely valóban nem való egyébre, mint a szellem eltompítására. Mi, részünkről kiváló szerencsének tartjuk, hogy a csongrádi áll. polgári iskolához ilyen modern gondolkodású tanárfit neveztek ki szakfelügyelőül, mint Páthy Károly, ki csak emelni fogja a polgári iskolák szellemi nyíóját.

— **Felolvasás.** Dr. Guttman Mihály rabbi a f. hó 13-án este a hitközség tanács termében a »Zsidók történetéből« a hívők nagy érdeklődése mellett felolvasást tartott. A felolvasáson sok nő is volt jelen. Mint halljuk, Dr. Guttman rabbi a felolvasások egész sorozatát tervezi a tél folyamára.

— **Az adótarozások betáblázása.** Mint biztos értesülést közli egy fővárosi lap társunk a hirt, hogy a pénzügyminiszter az állami adókat betáblázás útján akarja biztosítani. A hirdetés szerint ilyen irányú rendelkezés ment volna a napokban az összes pénzügyigazgatóságokhoz, melyek a saját hatáskörükben már meg is tették volna a szükséges előkészületeket. Az adókon kívül eső más állami követelések, illetékek, büntetéspénzek stb. sürgős behajtásáról már régebben intézkedett a miniszter.

— **Az Alföld csatornázása.** Erről a nagyszabású és vidékünk is közvetlenül érdeklődő dologról van ismét szó. Koltor László mérnök tervet készített, mely szerint Dömöstől Szegedig egy hajózható csatorna volna építendő, mely Félégyháza határában Csongrád-felé ágazna el és

Csongrádnál a Tiszába torkollanék. Továbbá Szarvas közelében a Hármas Körösből kiindulón építenék egy csatorna Debrecenig. Itt az egyik ága elhajolna a Hortobágyon keresztül s Nyiregyházán át Tisza-Löknél, a másik ága pedig Nagy-Károlyon és Szatmáron át Tisza-Ujlaknál szakadna a Tiszába. Hogy az ilyen csatorna-rendszer milyen új gazdasági kincseket tárna fel az országnak: ezt talán főlegesen bővebben megmagyarázni. Már maga az építés is nagy előnyökkel kecsegtet, melyek között első helyen áll az, hogy lekötne a kivándorló munkásság egy jelentékeny részét, mert évek hosszú sorára keresetet biztosítana a munkásoknak. A költségeket Koltor mérnök 400 millióra számítja és ez 10—15 évi munkaidőre elosztva, évi 30—40 milliót tenne ki. Ez a 30—40 millió évi kiadás az utolsó krajcárig az országban maradna és fele a munkásoknak jutna munkabér címén. Hogy a csatorna elkészültével a nemzeti vagyonsodás mennyire megnövekednék és a befektetett költség milyen kamatokkal térülne vissza; erről minden gondolkozó ember könnyen alkothat magának megfelelő képet. S a nagy nemzeti marakodások helyett, amelyekben kéjelegve egymás tisztességét igyekezünk legázolni, bizony üdvösebb dolog volna, ha az országos közügyelem az ilyen gazdaságfejlesztő alkotáskok felé irányulna.

— **A város pöre.** Hogy ki fog nevetni utoljára abban a kérdésben, hogy a 60 ezer koronás vasuti hozzájárulást meg kell-e fizetni a városnak? azt majd megtudják valamikor per útján. Mert hát most már perre megy a dolog. Lesz tehát egy költségből két költség — s a vasut egy évvel később fog felépülni. Még nem késő az egyezkedés — mert mi azt ajánlanók, hogy kössön méltányos egyességet a város Gerster és Török céggel, amely a Tisza-Duna csatorna építésnek legerősebb előharcosa. Csongrádnak van elég ellensége, versenytársa ebben a kérdésben: ne szaporítsa ellenségei számát ezzel a perrel is — mert amit nyerne a révén, elveszti a vámon majd tisztesen.

— **Kocsibejárás a városháza kapuján.** Megirtuk már többször, hogy a városháza első udvarát a kocsibejáró teljesen járhatatlanná teszi; mert a sarat felvágja, holott az üres telek ott áll és épen kocsibejárónak lehetne használni: mely esetben nyerne a város egy szép nagy szobát a mostani kapubejárát helyén.

— **Szentesen a falragaszok bérletét a város kiadta az Alföldi Ellenzék nyomdájának, s f. évi januártól kezdve másnak senkinek sem lehet plakátot falragasztani, csakis a nevezett bérlőnek, aki a plakátokat a város által készített 150 drb. falra ragaszthatja csak — mert a házak falára ott már tilos plakátot ragasztani. Reméljük, hogy most már Csongrád város közgyűlése is nem fogja kinevetni régóta sürgetett javaslatunkat, s talán megérti, hogy ez még 150—200 korona jövedelmet is hozna most, később évről-évre nagyobb hasznot hozna a városnak és nem rondítaná el a falakat.**

— **Siketnémák felvétele.** A siketnémák szegedi intézetébe 7—12 éves siketnéma gyermekek vétetnek fel. Az intézetben a felvett némák megtanítatnak rendszeresen és hangosan beszélni, írni, olvasni s egyéb elméleti ismeretekre; továbbá kézimunkára és az ipart előkészítő kézügyességre. A felsőbb osztályokba oly gyermekek is felvétetnek, akik már beszélni tudtak, de később megsiketültek és a beszédet ennek következtében részben elfelejtették. A felvétel iránti kérvények a »Siketnémák intézete felügyelő bizottságának Szegeden«

A női szépség

Kapható vagy postán megrendelhető:

elérésére, tökéletesítésére és fentartására legkifőbb a Balkányi-féle

Kamilla-créme.

Egy téglény ára 1 korona.

Balkányi Lajos a „Mégváltó“-hoz címzett gyógyszerárában Csongrádon.

cimre küldendők. Egyebekben az intézet igazgatósága szíves készséggel ad felvilágosítást.

— **Arckép leleplezés.** Kossuth Ferenc, Gróf Apponyi Albert, Gróf Andrássy Gyula és Justh Gyula városunk díszpolgárai arcképeit f. évi február hó 5-én leplezik le. Ezen ünnepélyre az előljáróság a közönséget ezuton is meghívja.

— **A t. közönség figyelmébe.** Figyelmeztetjük a t. közönséget, hogy városunkban több hamis 20 koronás van forgalomba. Azok ismertető jelei a következők: a két oldalon levő szám (20—20) rózsaszínű alapon helyett vörös, sorszám helyett van szám és a német szövegű oldalon a kép el van torzítva. Ugy halljuk, hogy ezek a hamisítványok külföldön készültek.

— **Selyemfonó gyár.** Az országos selyemtenyésztési m. kir. miniszteri meghatalmazott ur — aki teljhatalommal intézkedik abban a tekintetben, hogy hol építsen fonó gyárat — hogy egy évvel hamarabb jusson hozzá Csongrád a gyárhoz, akként intézkedett, hogy már az idén Ó-Becsén és B.-Csabán fog építeni s így jövőre Csongrádra kerülhet a sor, ha a község nem fog olyan eljárást tanusítani, mint a 2 holdas faiskolai terület átadásánál cselekedett; hogy vizonzásul a gyár építés előnyéért — — — megtagadta Bezerédy Pál ur öméltósága kérelmét, hanem két hold jó föld helyett azt mondván, hogy nincs több földje: 500 □ méter területet ajánlott fel a dohány beváltó előtti szikes talajból, amelyen évek óta ott szégyenkezik néhány vessző, mert ott ugyan sohasem fog fává nőni. Most aztán a miniszteri tanácsos ur elküldte szakemberét és az arról győződött meg, hogy igenis lesz a községnek 2 öreg hold használatlan földje a tavasztól kezdve. Most aztán úgy áll a dolog, hogy ha a község még most is huzakodik, a két hold átadásától: akkor a miniszteri tanácsos ur beszünteti a velük való további tárgyalásokat a selyemfonó gyárra vonatkozólag s majd Szentesen vagy Szolnokon fog építeni egy selyemfonó gyárat, ahol megtudják érteni ennek nagy előnyeit.

— **Öngyilkos menyasszony.** Csanyteleken Vince Piroška, egy 17 éves, feltűnően szép leány, aki hónapok óta egy falujabeli földműves legénynek volt a menyasszonya, a f. hó 15-én meglötte magát és halálosan megsérült. A leány azért akarta magát elemészteni, mert nem lehetett azé a legényé, akit szeretett. Életben maradásához nincs semmi remény.

— **Jóralófavágó.** A m. héten Nagypál Marci putribeli lakos Klein Ferencnél íát vágott. A fásszinben 2 drb uj gazdátlan poharat talált, mivel attól félt, hogy ott azok összetörnek, haza vitte megőrzés végett. Ugy látszik, vannak még jóraló emberek, — úgy tudjuk, ha egy kicsit ráijesztenek, csak kitalálja, hogy ki ezeknek a poharaknak a tulajdonosa.

— **Kellemes vendég.** Szemerédi János közismert csavargó f. hó 12-én éjjel Mézáros János tanyájára ért és ott szállást kért. A rossz időre való tekintettel szívesen fogadták ott szállásra. A kellemes vendég csupa hálából a szállás adóját meglopta. Ellopott egy uj fekete sapkát, egy forgópisztolyt, összesen 15 korona értékben. Ugy halljuk, hogy majd megfogják neki magyarázni, hogy a szállásért nem így szoktak fizetni.

— **Betöréses lopás.** Napról-napra rosszabbodik a közbiztonság ugyannyira, hogy alig mulik el nap, hogy lopások ne történjenek. A f. hó 19-én virradóra a Keresztény fogyasztási szövetkezet Tisza oldali üzletének ablakát betörték, azon bemászva a kasszából fatányérostól együtt 48 koronát, a pénztárosné pénztárcáját 2 koronával és egy fényképet elloptak. A nyomozás alkalmával a fatányért és a fényképet szétépítve a Győröföbe megtalálták. A tolvajoknak azonban semmi nyoma.

— **Tyukhusra éhezett.** Csobán Mihály szarvas-utcai lakásáról ismeretlen tettes 5 drb tyukot elloptak. A rendőrség keresi a tolvajt.

— **Műszaki körökből vesszük a hírt,** hogy a Magyar Királyi Államvasutak Gépgyára a kisebb gazdák igényeinek kielégítésére az eddig gyártott lokomobil- és gőzcséplőgéptípusokon kívül a 2½, 3 és 4 lóerjű lokomobilok és gőzcséplőgépek gyártását is megkezdte. — Amint hírlík az összes lokomobil-, gőzcséplőgép-, valamint benzinmotor gyártmányok lényeges szerkezeti újításokkal láttattak el, ami bizonyára érdekelni fogja a gazdálkodással foglalkozó olvasóközönségünket. — Az Állami gépgyár vezérügynöksége Budapesten, (V. Váci-körút 32.) szívesen nyújt levélbeli kérdézőkódésekre felvilágosítást.

Egyik vagy másik

okból sok gyermek fejlődésében visszamarad, legtöbbször azonban a fogzási időszak alatt előforduló bajok miatt. Valóban csodálatos, milyen kiváló szolgálatokat teljesít ilyenkor a SCOTT-féle EMULSIÓ, mely lehetővé teszi, hogy a gyermekek a fogzás nehéz időszakán minden baj nélkül átesnek és fejlődésük semmi kívánni valót sem hagy fenn.

A SCOTT-féle EMULSIÓ legfinomabb gyógyszerkamatólajból készül alfoszphorsavas méz és nátron hozzáadásával.

A SCOTT-féle Emulsió valódiságának jele a »hátán nagy csukahalat vivő halász« védjegy.

Kapható minden gyógyszerárban.

Ezen lapra való hivatkozásnál és 75 fillér levélbélyeg beküldése ellenében mintaüveggel bérmentve szolgál:



Dr. BUDAI EMIL,
»Városi gyógyszerár«
BUDAPEST, IV., Váci-utca 34/50.

Egy eredeti üveg ára: 2 kor. 50 fillér.

— **Itt a farsang! Lesz bál, táncmulatás elég!** Uri hölgyek mielőtt bálba mennek nem mulasztják el arcukat, kezöket Kamilla-krémmel bekenni és Kamilla hölgyporral (hajpor) gyengén behinteni. **A Balkányi féle Kamilla Krém rögtöni szépitő hatása** az arc bájos és üde marad. És ami főtulajdonsága **elveszi az arcnak zsíros fényét és izzadságát.** Az arcnak, kezeknek megkapó fehérséget kölcsönöz. A Balkányi féle Kamilla hölgypor (hajpor) a legfinomabb összetételű, **feltűnés nélkül tapad és az arcon alig észrevehető.** Egy tégely Kamilla Krém ára 1 korona. Egy doboz Kamilla hölgypor ára fehér, rózsas és (barának) crem színben, 1 korona. Egy darab Kamilla szappan ára 50 fillér. Kapható vagy postán megrendelhető: **Balkányi Lajos a »Megváltó«-hoz címzett gyógyszer-tárában Csongrádon (Szővák-tér).**

HIRDETÉSEK.

A híres Angyal készítmények:

Angyal-köszvényeszesz (egy üveg elhasználása után biztos hatás) üvege 2 kor.

Angyal-kenőcs (bőrviszketeg, bőrkütiés ellen) tégelye 3 kor.

Angyal-fagyaszsz (fagydagánatok ellen) üvege 2 kor.

Számtalalan hálalevél. — Raktár Ausztria-Magyarország részére az egyedüli készítő: **Angyal gyógyszer-tárában Hatvan és Eisner és Ringer** drogériában **Bpest, Andrássy-ut 37.**

Postai szétküldés naponta kétszer!

Tüdőbajt,
köhögést, elnyálkásodást, erős
meghűlést gyógyít

Halápi-féle
Hársta-szörp

1 egy üveg ára 5 korona

Kapható:
„Apostó-gyógyszerárban”
Bpest, József-körút 63. sz.

Gőzcséplőkészletek 2½-től 12 lóerőig, Benzinmotorok, SZALMAPRÉSEK gőzhajtásra,

Aratógépek és egyéb Mezőgazdasági Gépek

legujabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók



A magyar kir. államvasutak gépgyárának vezérügynökségénél.

BUDAPEST, V., Váci-körút 32.

➔ **Arjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.** ➔
Kerületi képviselő: **Márkus József, Orosháza.**

Hirdetmény.

A tartós szárazság következtében elemi csapás okozta kár folytán Csongrád község adófizetői javára 5807 kor. 11 fill. állami adó hozatott leírásba.

Felhívatnak ennek következtében mindazon földtulajdonosok, akik kár esetüket a f. év folyamán bejelentették, vagy ha nem is jelentették be, de tudomással bírnak arról, hogy a kárt becsülő bizottság terméseikben az elemi csapást megállapította, hogy adókönyvecskéikkel Csongrád község előjáróságának számtiszti szobájában f. évi január hó 31-ig jelenjenek meg.

A törlesbe hozott adóösszeget az állami adókönyv vezetésével megbízott számtiszt a megjelent adófizetők adókönyvecskéjébe bejegyezni fogja s jogában áll az adófizetőknek, hogy ha ezen adó irási tételek ellen kifogásaik lennének, az esetben a leírt adónak az adókönyvecskébe történt bejegyzése napjától számított 15 napon belül külön felebbezéseiket a szegedi kir. pénzügyigazgatóság útján hivatkozva annak 40686/II-1905. számú rendeletére Csongrád vármegye közigazgatási bizottságához beadhatják.

Csongrád, 1905. január 9.

Kovács Elemér,
II-od jegyző.

Olcsó bevásárlási forrás.

Hat személyes étkészlet finom porcellánból csinos virágfestéssel 26 darabból ára 6 frt. Ugyanez préselt alakban hosszukás leveses tálal remek festéssel, dusan aranyozva ára 7 frt. A legfinomabb festéssel 8 frt. 6 személyes étkészlet 40 darabból rococo alak hosszukás tál, arannyal finom virág festéssel 13 frt 50 kr. 6 személyes kávék készlet virág és arannyal kidolgozva ára 2 frt 80 kr., teás 3 frt 20 kr., fekete kávék készlet faragott fatálcával együtt 2 frt 90 kr. Mosdó készlet már 4 frt 50 krtól kezdve. Finom vizes pohár homályos csikkal 5 1/2 krajcár, boros 4 1/2 krajcár. Mindenféle elképzelhető tárgy, üveg, porcellán és majolikában óriási választékban rendkívül olcsó áron. Mindezt az óriási forgalom, vagyis nagy bevásárlások folytán tehetjük, mert elvük csekély haszon és nagy forgalom. Kelengye berendezéseknél felette nagy árkedvezmény és ingyen csomagolás és láda. Aki Szegedre jön, el ne mulassa cégünket felkeresni, hogy meggyőződést szerezzen személyesen az áruk jóságáról és azok olcsó árairól. Aki akadályozva van Szegedre jönni, annak szívesen megküldjük vasúton a megrendelést, ha az áru színe és ára közölve van. Utánvétel mellett 100 és 100-éle ujdonságok vannak raktáron. Étkészletben 200-300 minta van állandóan. A felette olcsóság abban is rejlik, hogy saját házukban vagyunk, kis költséggel dolgozván. A vétel nem kötelező. Mindenki saját érdekében jár el, ha Szegeden meglátogat. Becs és látogatását kérve

Ivánkovits Károly és Fia

Szegeden, Belváros, Oroszlán-utca 16. Mihály »Kecskéhez« címzett dohánytőzsde közelében.

!! Figyelem !!

Küry Klára, Komlóssy Emma stb. neves művésznők által állandóan használt, Franciaországban kintün-tetett s legjobbnak elismert:

- a Janovitz-féle Gyöngy-creme, tégelye 1 K.
- a Janovitz-féle Gyöngy-szappan, darabja 80 fill.
- a Janovitz-féle Gyöngy-pouder (rózsá, fehér és crem-színben) doboza 1 kor.
- a Janovitz-féle Gyöngy-arcvizi üvege 2 k.
- a Janovitz-féle Gyöngy-kézfinomító üvege 70 fill.
- a Janovitz-féle Gyöngy-szajviz (a szápadlás, foghus és fogak erősítésére) üvege 1 kor. 60 fill.

Kaphatók az erjedési készítő »Angyal« gyógyszer-tárban, Hatvan és Eisner és Rigner drogeriában, Budapest, Andrássy-ut 37.

Diskrét postai szállítást naponta kétszer.

MÜHLE VILMOS
cs és kir. udvari szállító
Temesvár.
Nagybani tenyészetek kivitelre!
Mag és növény, rózsák, fak és tülevelkek.
Fa- és sövény-csemeték.

A legjobb magvak és virághagymákat.
A legszebb növényeket, rózsákat és dívtvirágokat.
A legnemesebb gyümölcs-, dísz- és sorsfákat (62 hold területű faiskolák.)
Mindent saját nagytenyészeteiből.
Postakötegek magvakkal 5 koronán felül bérmentve.
Mühle új »Tanácsadója« vevőknek ingyen.
Pompás főárjegyzék vevőknek kívánatra!

Jó családból való fiu, ki legalább két középiskolát végzett, lapunk nyomdáján tanulóul felvétetik.

A G R A R I A

KÉRJEN

MINDEN

az

AGRARIA-tól

ÁRJEGYZÉKET
gőzcséplőkészletekről,
benzinmotorokról
és vetőgépekről.

Az árjegyzéket díjtalanul küldjük.
Levélcím:
AGRARIA Budapest, Váci-ut 2.

GAZDA

A G R A R I A

Ujdonság! Ujdonság!
Kocsi

Acetylen-lámpák.
Gőzeke-, rúd-, Spritzbogen,
-asztali-, udvari-, kerti-, utcai-, istálló-

Acetylen-lámpák
Bárdy József
BUDAPEST,
VI., Gyár-utca 10.
(Andrássy-ut és Király-utca között.)

BÁRDI.



BÁRDI.